

树

◎崔立

“还记得我们读书时的那棵树吗？树在大河的右侧，好大一棵，经过时还能闻到清香，对，我还和你说过的这个清香，你还记得吗？”

晚上11时许，准备睡觉的宗伟突然接到李嵩的电话，对方的话一连串迸发出来。

宗伟的眼前闪过一个人的影子，说：“哦，那棵树，哪棵树啊？我怎么没印象了。”

“老宗，你呀，这才过去二十几年你就不记得了？我说你到底行不行呀！我问徐可去。”

话音刚落，电话挂了。宗伟握着手机，想，这个李嵩，终于弄疯了；不知道周丽这次能不能挺过去……

几天后，李嵩又约了宗伟和徐可在一家餐馆见面，几个人刚一坐定，李嵩又絮絮叨叨起那棵树的事情：“当时我们不是经常要出去课外实习吗？骑着自行车，再带一个人，我那辆老旧自行车，一踩起来就踢踢踏踏响。有一次路面上刚下过雨，我骑的自行车一个打滑，龙头一扭，就往河里冲，好在那棵树横在那里拦住了……”

宗伟刚想说什么，徐可突然拉了他一下。两个人又装着不经意地看李嵩的表情，似乎也并没看到什么不一样。但也有些不一样，就是李嵩有平时没有的说话的热度和兴奋度。

各自分开。

宗伟和徐可又不约而同回到了餐馆，说不上是什么原因，是不放心吗？他俩没有走进，夜色已经有几分深了，远远地看到李嵩一个人站在餐馆旁的角落里，低着头，抽着烟。李嵩是从来不抽烟的。即便是宗伟结婚时，给李嵩递烟，也被拒绝了。只因为周丽说的一句话。现在，李嵩居然抽烟了。是不是，也应该允许他抽烟了？

宗伟说，送周丽的时间你知道吗？同学群里没有公开说。

徐可说，大家还不是怕他想不开啊……哎，你说，周丽还这么年轻，怎么就得了这么一个病呢！

宗伟说：“可惜了李嵩，其实我还是不明白，当年李嵩和周丽好端端的，怎么就……”

第二天一早，李嵩开车接了宗伟和徐可，向母校的方向去。一个多小时后，车子停在那棵树旁的河岸上，大河还在，大桥已经换了一座更宽更坚固的，河岸边的泥路变成了水泥路，那棵树还在，更高，更粗，也更显绿意葱茏。

三个中年男人站在大桥上，眼前是河流，是河岸，是那棵树，还有别的什么吗？地上早已没有那时自行车往河里冲的车辙印痕迹了。

“周丽是哪一天？”李嵩说。

“啊？”宗伟和徐可面面相觑。

“你们不说我也知道，不是明天就是后天。放心，我不会去的，就是想知道一下，就像周丽那年结婚是哪一天，在哪里办婚礼，我都知道，我没有去。我去干啥呢？抢亲吗？抢了她就会跟我走吗？强扭的瓜会甜吗？就是那棵树，救了我俩一命。那棵树记录了我们的爱情和青春了吧。当然，不复返了，周丽也是……”

李嵩呵呵笑着，脸上满是泪花。



我把爱人弄丢了

◎舒曼

焦灼不安整整一天后，冯平用颤抖的手，拨打了梅丽的电话……

二

小影突然获知冯平订婚要娶梅丽，如五雷轰顶。她将冯平送给她的所有礼物都用快递寄回给他。

一年后，小影成了别人的新娘。婚后她柴米油盐，生活平淡而踏实，丈夫丁健对她呵护有加，她也全身心地爱着丈夫和女儿。

“老婆，别忘了下班给萌萌带一块抹茶蛋糕，我今天要晚回来。”

“放心，我记着呢。”

小影万万没想到，这居然是他们此生最后一次对话。丁健和往常一样送女儿到学校，然后去上班，但在施工现场检查进度时，被一台塔吊断裂的吊臂砸中，重伤身亡。

悲伤的小影，带着女儿萌萌继续生活。萌萌在失去爸爸后，也仿佛一夜之间长大不少，明显比同龄人成熟。她的善解人意，让小影既心酸又心疼。

那天下班刚到单位门口，冯平突然出现在她面前：“听说你丈夫丁健遭遇不幸了，我也很痛惜。”

小影没说什么，走了。

三

在吃了无数次闭门羹后之后，小影的家门，终于被冯平敲开了。

“能不能请你喝杯茶，就在楼下那个店？我不占用你的时间太久，就聊一会儿。好吗？”

小影依然一言不发，但和冯前一前一后下了楼。

“你知道，我父亲去世得早，母亲一人将我拉扯大。我们闹不愉快时，我突然接到母亲身患尿毒症亟须换肾的消息。母亲身处生死边缘，可医疗费用我如何筹措？当时我认识的人当中，只有梅丽有实力借给我。我承认我当时病急乱投医，也顾不上什么道德不道德了，只

好去求她，用我仅有的资本。”

“还好我们那边正搞开发，我家祖屋在拆迁范围内，补偿到一笔钱，我又东拼西凑借了一部分，同时通过有关部门申请了救助贷款，终于凑够钱还给了梅丽，也向她道了歉，得到了她的原谅。不过那时你已经结婚了！”冯平眼睛都红了。

小影的脸扭向了窗外。

失去小影的冯平，带着内心的悲凉和哀伤，和好兄弟一起创业，并幸运地事业有成。他一直悄悄关注着小影，听说她遭遇不幸后，匆匆赶回……

“小影，往后，让我代替丁健来照顾你，好不好？”

一连多日，冯平最后那句话，始终回旋在小影脑海，萦绕在她心间。

四

“妈妈，冯叔叔对我真好。”

连着一年，冯平风雨无阻、不请自来，心甘情愿帮着小影接送萌萌上学放学、处理家中一些难办的事务，他终于赢得了萌萌的认可。

冯平在小影居住的小区内买了套二手房，将养病的母亲也接了过来。“你看你看，我们母子都在你的身边安家，‘邻居好，赛金宝’，我也算是宝贝了！”

面对这样没脸没皮、没羞没臊的冯平，小影无语。但她能感受到冯平是真对她们母女好。她的心，慢慢动摇了。

萌萌在学校上体育课不慎摔伤，冯平闻讯赶到学校，背着萌萌就冲向医院！回家后的萌萌，等冯平离去后对小影说的第一句话就是：“妈妈，可不可以让冯叔叔当我的爸爸？”

小影没有回答女儿，但她心里也在“咚咚咚”打鼓。小影知道，冯平已经用他曾丢失的爱，彻底攻陷了这个家。她该不该满足女儿的心愿，接受他呢？

爱也要索取

◎靳小倡

我有位朋友特别信奉“爱就是付出”这句话，他总扮演着“模范丈夫”的角色，独自把家务活大包大揽了，自己每天累得要命，什么活也不

让妻子干。他以为这样妻子就会觉得幸福，不会后悔当初嫁给他。可是妻子过着衣来伸手饭来张口的日子，还嚷嚷活得真没劲儿。朋友这

才明白，爱一个人仅有付出是不够的，适当的时候也要索取。至关重要的不是包揽家务，是夫妻应该有共同的精神支柱。